Der Seelen Erwachen

Seelische und geistige Vorgänge in szenischen Bildern
von Rudolf Steiner

Samstag, 3. Mai 2014, 16h
Rudolf Steiner Schule Wien-Mauer, Endresstraße 100, 1230 Wien

KARTENRESERVIERUNG:
Tel.:  +43 (1) 8659103    Mobil: +43 (676) 9414616
http://tickets.mysteriendramen.org
Eintritt: 25 € (Ermäßigung möglich!)
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„Der Seelen Erwachen“ ist das vierte und letzte von Rudolf Steiner verfasste Mysteriendrama. Die Mysteriendramen zeigen in künstlerisch-dramatischer Form den geistigen Entwicklungsweg einer Gruppe eng miteinander verbundener Menschen, die nach wahrer Selbsterkenntnis und bewusster Entfaltung ihrer geistigen Kräfte streben, um diese für das alltägliche praktische Leben fruchtbar zu machen. Die wahren Triebkräfte des Schicksalsgeschehens, die seit der Antike das Kernthema der tragischen Dichtung bilden, werden dabei erstmals offen und konsequent auf die schicksalhaften Verwicklungen in früheren Erdenleben zurückgeführt, wodurch zugleich ein erhellendes Licht auf die geistig-kulturelle Entwicklung der Menschheit geworfen wird. Im Zentrum von „Der Seelen Erwachen“ steht die Rückschau in die spätägyptische Inkarnation der handelnden Personen und der sich daraus ergebenden schicksalhaften Aufgaben.
Anlass genug für eine kleine, bunt gemischte Gemeinschaft engagierter Menschen, es nach längerer Vorarbeit zu wagen, Steiners Dramen rein aus der künstlerischen Formkraft des Textes, frisch und unbelastet von allzu spekulativer intellektueller Interpretation, in zeitgemäßer Sprache zu lebendigen Bildern zu verdichten, die unverstellt und hautnah geistige Wahrheiten offenbaren, die auch den wesentlichen Gehalt der Anthroposophie bilden. 2007 begannen wir mit eine längeren Phase der Vorbereitung. 2010 hatte Die Pforte der Einweihung Premiere. Bis Ende 2012 konnten wir einen Kreis von 14 Vorstellungen vollenden. Die Prüfung der Seele folgte ab 2012 mit bislang 10 Vorstellungen. 2013 fand eine Aufführungsreihe von Steiners drittem Drama - Der Hüter der Schwelle - mit bisher 9 Vorstellungen statt, weitere sind in Planung.

Mit der Premiere des vierten Dramas, am 22. Februar 2014 in Donji Kraljevec, dem Geburtsort Rudolf Steiners, beginnt sich für uns der große Kreis der vier Mysteriendramen zu schließen, deren gemeinsames Motto in dem Siegelbild des 4. Dramas bekräftigt wird:

Ich erkennet sich.

Weitere Informationen auf unserer Homepage: www.mysteriendramen.org. 
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